

上合组织成员国留学生： 我在郑州挺好的

上合组织成员国留学生
之
郑州印象



郑州大学西亚斯国际学院留学生叶虎

郑州作为一个开放性城市，不少外国友人在这里经商、学习，其中就有多名留学生，他们对河南、对郑州的印象如何？本报请他们说一说。 郑州晚报记者 张竞旻 通讯员 严利文/图

“河南人很友好，让我感觉这里很温暖”



郑州大学西亚斯国际学院留学生万也晨、米莱、法路、瑞吉娜(从左至右)

叶虎 俄罗斯留学生

学校里的建筑和校园风格非常国际化，有一个楼叫莫斯科红场，来到这里学习，就像在俄罗斯学习一样。我喜欢这里！

万也晨 塔吉克斯坦留学生

河南人很友好，在我需要帮助的时候，他们都很热心地帮助我们，让我感觉这里很温暖！

瑞吉娜 哈萨克斯坦留学生

在河南学习很开心，因为老师们对我们非常有耐心、爱心。每当我们学习上有困惑，生活中有困难，老师不论什么时候都会帮助我们，给予我们最大的关怀，在中国他们就是我的爸爸妈妈和哥哥姐姐。我爱河南，爱郑州！

米莱 塔吉克斯坦留学生

毕业以后，我要回国教汉语，让更多的塔吉克斯坦人学习汉语，了解中国文化，如果有机会我会带他们一起到中国学习，尤其是来河南学习，这里的文化博大精深！

她爱上火锅，毕业后想当汉语教师



河南大学留学生爱扎达(中)

爱扎达 吉尔吉斯斯坦留学生

爱扎达今年8月31日来到中国，现在河南大学读书。

“我从小就对中国的历史文化感兴趣，一直想来中国，希望有机会参观书上看到的那些名胜古迹。”大学毕业后，爱扎达离开祖国吉尔吉斯斯坦，开始了她的中国行。

爱扎达说，中国是一个具有灿烂多元文化的国家，是东方文化的发源地。中国有博大精深的古典哲学和丰富的古典文学，还有独特的饮食文化，拥有诸多名胜古迹，她对这些都很感兴趣。

到河大之后，爱扎达先后去了

少林寺和山东曲阜。“我发现中国人很喜欢自己的国家和历史，他们保存古迹，爱惜它们。”

爱扎达特别喜欢吃中国火锅，她说，很多跟她一样的外国人也很好吃。爱扎达中文说得挺好，在汉语水平考试中也取得了不错的成绩，不过，她对自己还有更高的要求。“在当今激烈的社会竞争环境中，大学毕业生想要找到一份合适又有助于将来发展的工作实在不容易。我想提高社会实践能力，继续攻读博士学位。毕业后想当汉语教师。”

河南与上合组织5个伙伴 经济合作越来越多

在塔吉克斯坦建农业示范园
与哈萨克斯坦进出口额增长123.3%

昨日，记者从省商务厅了解到，截至目前，我省企业在俄罗斯设立境外企业（机构）17家，中方协议投资总额4086万美元；在哈萨克斯坦设有境外企业（机构）7家，中方协议投资总额为1161.7万美元；在吉尔吉斯斯坦设有境外企业（机构）11家，中方协议投资总额为34356万美元；在塔吉克斯坦设有境外企业（机构）10家，中方协议投资总额为11535.07万美元；在乌兹别克斯坦设有境外企业（机构）9家，中方协议投资总额为5342万美元。

郑州晚报记者 徐刚领

示范园区粮棉产量 达塔吉克斯坦最高水平

河南省经研银海种业有限公司积极参与国际农业合作，与塔吉克斯坦农业部签署了全面农业合作协议，在塔吉克斯坦建设了中国农业科技示范园区，开展了农作物新品种展示、农作物高产栽培新技术的示范、农业机械化推广、农业技术培训等工作。

示范园区粮食与棉花产量达到了塔吉克斯坦的最高水平，超出当地平均水平的一倍多。2009年，南阳红棉天使纺织有限公司整体收购乌兹别克斯坦安集延州秋阿玛棉纺厂，注册成立乌河南阳红棉天使纺织有限公司，充分利用乌国优惠的原棉供给，有效降低生产成本，顺利实现境外资源回运，已累计回运棉纱近2万吨，毛利率达到20%左右。

俄罗斯在河南投资企业 以制造业为主

2015年1~10月，我省与俄罗斯对外承包工程劳务合作新签合同额438万美元，完成营业额2408万美元，累计派出人数210人。与哈萨克斯坦对外承包工程劳务合作新签合同额4649万美元，完成营业额6469万美元，累计派出人数644人。与吉尔吉斯斯坦对外承包工程劳务合作新签合同额3845万美元，完成营业额500万美元，累计派出人数142人。2015年，中铝长城建设有限公司在吉尔吉斯斯坦签订了3600万美元的史密斯皮带机支架工程合同。同年，三门峡市昌通路桥建设有限责任公司在吉尔吉斯斯坦签订了3300万美元的吉国南北路第二条公路二期工程第九标段。

据2015年全国外商投资企业联合年报信息，目前俄罗斯在河南现存投资企业5家，投资总额176万美元，外方实际到位资金89万美元。俄罗斯在河南投资企业以轻工业制造业为主，最大的项目为郑州加美石油机械公司，投资总额117万美元，经营范围为石油机械工业技术、产品研究、信息咨询服务。

我省与哈萨克斯坦进出口额 增长123.3%

2015年1~10月，河南省与俄罗斯进出口额45956万美元，进口额10088万美元；与哈萨克斯坦进出口额29758万美元，增长123.3%，出口额23144万美元，增长89.7%，进口额6614万美元，增长487.2%；与吉尔吉斯斯坦进出口额3249万美元，增长53.3%；与塔吉克斯坦进出口额1164万美元，增长12.9%；与乌兹别克斯坦进出口额5462万美元。